



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 216

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 23 de Septiembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Lino, papa y mártir. San Lino fué el primer obispo de Roma inmediatamente después de San Pedro, á quien sucedió el año 66 de nuestro Señor después que el santo apóstol recibió la corona del martirio.

Fuó italiano, natural de Volterra en la Toscana, de familia noble y distinguida.

Se cree que San Lino recibió la corona del martirio por los años de 78 de Jesucristo. Enterraron los cristianos su cuerpo en el Vaticano cerca del apóstol San Pedro.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

NOTA DEL DIA

TODO NUEVO

Está visto que los antiguos moldes de administración y de gobierno han producido resultados fatales para la patria.

Por eso, si es que la crisis ministerial surge después de haber quedado firmadas definitivamente las condiciones de la paz, será preciso que los hombres á quienes el poder moderador designe para sustituir á los actuales gobernantes, se penetren de que hay necesidad de nuevos organismos de administración, si es que se quiere que nuestra nación marche por el camino del progreso y de su regeneración.

Aunque es muy difícil por no decir imposible, y menos en España, hacer cálculos para lo futuro, porque estamos acostumbrados á ver que de la noche á la mañana cambia por completo la faz política de nuestra nación, hemos de convenir que el manifiesto del general Polavieja es un completo programa de gobierno, que no deja de tener ideas nuevas y atrevidas, las cuales llevadas á la práctica de seguro reportarían inmensos beneficios para la nación.

Peró al solo anuncio de que el marqués de Polavieja pueda llegar á escalar el poder, deseguida se han reunido en torno suyo una cohorte de políticos tránsfugas de los hasta hoy partidos militantes, que no creyéndose muy seguros en las filas de su política, desertan buscando al lado del general Polavieja lo que perderían con la caída del Gobierno.

No creemos que Polavieja admita á los convertidos ante el peligro, pues sería equivocado su figura el reordarse de personajes coñocidos del país por las torpezas que han cometido, mucho más hoy que la opinión reclama, que el pueblo exige hombres nuevos. Hombres nuevos con ideas nuevas. Políticos que nos lleven á la regeneración por caminos seguros y libres de aventuras que nos comprometan.

No busquemos el fomentarse la nación trasplantando políticos de un campo á otro de ideas, sino sembrándolas y dejándolas fructificar.

Venga gente nueva, desconocida, que indique derroteros por donde llegar á rehacernos de los quebrantos sufridos; vengán proyectos, vengán planes, vengán iniciativas, vengán ideas patrióticas y desaparezca el sistema desacreditado de vocinglear la tierra de promisión como haría cualquier sacamuelas de plazuela con sus específicos.

Trácese canales, constrúyanse carreteras, créense ferrocarriles, atiéndase las necesidades de cada pueblo, estúdiense reformas administrativas, dándose nuevos giros á la enseñanza, reorganícese el ejército, foméntese el crédito agrícola, protéjase las artes y con este programa ampliado, venga quien quiera al poder, que bien recibido será por el país.

Y así hermanados pueblo y gobierno, unidos y compenetrados, podráse levantar sobre las ruinas del edificio demolido por la adversidad de la suerte, magnífico

palacio de grandeza y florecimiento que recuerde en todo tiempo no haber desgracia que no se repare cuando á ello contribuyen hombres de buena voluntad.

Y el ejemplo de España será admiración de las generaciones á través de tiempos y edades.

Para ello precisa que el material de construcción sea *todo nuevo*.

LIRISMOS

EL ALMA QUE DEJA Á DIOS

Alma, di, qué desatino es el tuyo en dar de mano, por el deleite mundano, el bien eterno y divino? deja, deja ese camino, que á la perdición te guía,

alma mía, Alevosía más brava! en el mundo no se ha visto, la que era libre por Cristo, del demonio hacerse esclava. ¡Oh ciega! y ¿adónde estaba tu seso y tu fantasía, alma mía?

DAMIÁN DE VEGAS.

EL TURNO PACÍFICO

A vuelta de mucha prosa dedicada á fustigar costumbres políticas que nos envilecen y llevan al oprobio, el Sr. Silvela ha repetido, ampliándolas, sus declaraciones ya conocidas para convenir á la postre en que no hay otra solución á los actuales desastres que la sucesión de los partidos.

El jefe de la Unión conservadora ha dicho que el turno de las agrupaciones políticas se impone, sobre todo en pueblos como el nuestro, donde el cuerpo electoral no tiene conciencia del voto que emite y hay que ofrecer al monarca, ya que no existe el sufragio verdadero, una agrupación extensa como escudo á su poder irresponsable, más eficaz, en opinión del Sr. Silvela, que la designación de un hombre ó de un grupo reducido de personalidades, por singulares que sean sus aptitudes y merecimientos.

Será todo lo parlamentario y legal que el Sr. Silvela quiera el procedimiento que defiende, pero son tantas las calamidades que ha desatado sobre España, que insistir en el mantenimiento de teorías parecidas, es desafiar la paciencia del país y abusar de su tolerancia y mansedumbre.

Se confiesa ya que el sufragio no es verdadero y sin embargo se quiere que el sistema prevalezca; no para purificarlo de las manchas que tiene, sino como un medio de gobierno que en estas circunstancias se debe aprovechar, sin miramientos de ningún género hacia el pueblo desengañado y aburrido.

Si se confiesa la ineficacia del procedimiento, es una solemne incongruencia aceptarlo, porque á tanto equivaldría decir á la opinión: «Sé que el sufragio universal es una farsa; sé que las elecciones son una comedia; sé que la legalidad conseguida por estas artes es una legalidad deleznable y efímera, pero la acepto y la repito como solución única de nuestros terribles infortunios.»

No sería esto una inaguantable osadía? Pues si los hombres políticos han hecho con sus torpezas que la fé en los ideales se perdiera y que se entibiaran los entusiasmos, por la convicción muy generalizada de que nuestros males no tenían posible remedio dentro de procedimientos abusivos y arbitrarios, ¿á qué brindar nuevamente con los mismos medios tan desacreditados y tan impopulares?

No quiere el Sr. Silvela reconocer que el turno pacífico fué para España una gran equivocación y que la política lo ha envenenado todo.

Alguien se encargará de demostrarlo,

si el Sr. Silvela se empeña en que las cosas sigan lo mismo que antes estaban.

PATRIOTISMO VERDADERO

Los españoles residentes en las repúblicas americanas han dado en estas desgraciadas circunstancias porque atraviesa España evidentes pruebas de su acendrado patriotismo y su amor á la tierra que les vió nacer.

Durante las sagrientas luchas que España ha sostenido en estos desventurados años, no han escaseado recursos para la madre patria y han contribuido en mucho mayor escala que la Península para los gastos de las guerras.

Las suscripciones patrióticas han alcanzado proporciones importantísimas y todos los españoles residentes en las repúblicas ibero americanas han aportado su óbolo con entusiasmo expresando así su cariño á la patria lejana de la que hace años se hallaban ausentes.

Peró entre todos, los que residen en la República Argentina son los que más pruebas han dado de su ferviente españolismo.

Construyeron un barco, enviaron gruesas sumas para la suscripción nacional, formaron batallones de voluntarios para Cuba, hicieron, en fin, cuanto podían, por auxiliar á España durante las guerras, que tan desastroso término han tenido. Pasieron á Prueba su patriotismo acendrado y verdadero dando un ejemplo digno de ser imitado y merecedor de todas alabanzas!

Hoy, terminadas las guerras y perdidas las colonias, los españoles de la Argentina expresan nuevamente su amor á la patria con un proyecto de importancia indudable, cuya realización había de ser altamente provechosa para la producción peninsular.

Entre los comerciantes españoles que residen en aquella república, se proyecta crear un comité para adquirir en España los artículos de importación en aquel país que se produzcan en la Península.

Calculábase que de realizarse este pensamiento entrarían en España 100 millones de pesos al año, pues la inmensa mayoría del comercio al por mayor es de españoles.

Digna es de aplauso la cosa que vivamente deseamos sea llevada á la práctica.

Si llega á realizarse, la producción española hallará un nuevo mercado que sustituirá con ventaja á los mercados perdidos en las que fueron nuestras colonias.

Para ella es preciso que el gobierno preste un eficaz apoyo á tan patriótica idea, facilitando cuanto pueda este nuevo desarrollo comercial.

Igualmente las Cámaras de Comercio encargadas de defender los intereses mercantiles, deben poner todos los medios para que llegue á ser un hecho la idea de los españoles de la Argentina.

Establecidas esas corrientes comerciales, podían ser base de regeneración y fomento de las fuentes de riqueza y de la producción española.

Bien merecen la gratitud de la patria los españoles que residen en aquellas apartadas regiones, y que tantas y tan inequívocas pruebas dan de su españolismo.

Sin duda lejos de la tierra y apartados de las mezquindades de la política rastrea que todo lo empequeñece, se acrecienta la figura de España y se siente con más intensidad el amor á la desgraciada patria.

LOS HUMILDES

El trabajo incesante de las madreporas levanta continentes del fondo de los mares; la labor continua de los gusanos recorriendo tierra coadyuva á la nivelación de los montes; gotas de agua forman la corriente de los grandes rios; millones de monedas pequeñas inte-

gran la masa de los enormes capitales; compuesto de átomos es la tierra, montón desmenuado de tierras y soles el cosmos infinito.

Todo lo grande y todo lo fuerte por lo pequeño y por lo débil existe. Sin las reacciones químicas infinitamente débiles de cada molécula no se nitrificaría la tierra que produce las gramíneas que nos alimentan. Sin las células de endeble naturaleza no existiría nuestro cuerpo y sin los humildes manjares que ingerimos, no ardería la llama del espíritu que subyuga la materia fuerte y la moldea y la hace esclava de su voluntad soberana.

¿Por qué, pues esa manía de despreciar á los humildes cuando sólo por ellos son ó parecen grandes los demás?

Más útil es á la humanidad el labrador que cultiva los campos donde crece el trigo que aquel otro que cuida de las flores que brotan en el prado.

El ñador que planta las cepas de apretados racimos que producen el vino rojo, cordial del obrero, estimulante de las sanas energías, es más digno de estudio que los que en la «Champagne» ó en jerez cuidan con exquisito esmero aquellas uvas del pálido vino que figura solo en contadas mesas para perfumar la boca, estimular el apetito a vaciar el bolsillo.

No es de admirar el artífice que cincela, repujadas armas, pulidos instrumentos de muerte, sino aquel otro que temple al acero cuyas láminas forman la reja del arado, la hoja de la podadera, las púas del rastrillo, la corva guadafia que siega la dorada mies.

Sin el minero, voluntario troglodita condenado á no ver jamás la luz del sol, quedaría en estado latente la incalculable energía que encierran las capas de hulla, esponjas enormes que absorvieron el calor solar y lo guardan en sus negras entrañas para que lo aproveche la industria del hombre.

Inteligencias poderosas concibieron las máquinas que ahorran trabajo y tiempo; pero esas máquinas no pasaron de simples concepciones sin el concurso del obrero que arranca el hierro del suelo, lo funde, lo trabaja, le da la forma apetecida y después que lo ve convertido en complicado engranaje alimenta su actividad y hace que esto transforme otras materias y les dé forma utilizable.

Sanas y santas son aquellas ideas que han impulsado é impulsan á la humanidad por la vía del progreso; pero olvidadas estarían y ningún fruto produgarían, si no las hubiese difundido la imprenta, si no hallaran vasto campo de cultura en los cerebros de los humildes, que con amor las acogen y hacen que se desarrollen pomposas produciendo el bienestar de los hombres.

Contemplaba hace pocos días al retirarme ya de madrugada hacia mi casa la interminable fila de hombres y mujeres que con rápido paso, aún medio dominados por el sueño no satisfecho, caminaban por las calles que conducen á los barrios fabriles. Aquel desfile de infatigables obreros que no han gozado jamás de la embriaguez sin límites que en un espíritu sano y fuerte produce la libertad dentro de la naturaleza, que no han conocido de la vida sino sinsabores, me recordó que á los humildes se debe todo lo grande y comprendí que á ellos solos debe admirarse ya que son base y pedestal que sustentan esas figuras, huecas las más de las veces, que los mentecatos adoran y ante las cuales los hipócritas se prosternan.

A. RIERA.

EULATE

El Imparcial, de Méjico, publica los siguientes interesantes pormenores, relativos al bravo marino ferrolano, señor Eulate.

Dice así: «De entre los marinos españoles prisioneros después del desastre que sufrió la escuadra de Cervera frente á las costas meridionales de Cuba, ninguno ha llamado la atención, después del almirante, como el capitán D. Antonio Eulate, comandante último del crucero acorazado «Vizcaya.»

Acaso fué de los que lucharon con más ardor en la desesperada y heroica tentativa por romper su encierro en la mañana del 3 de Julio. Acaso en la cubierta de su buque las escenas de sangre y exterminio fueron más espantosas, y por eso el bravo marino es de los que sienten más la derrota.

Indiferente por las heridas que recibió, que fueron tres, no se ha preocupado por su curación y parece que solo tiene pre-

sente las escenas que presencié en los momentos de irse á pique en medio de las llamas su querido buque.

«Pelemos, pelemos con desesperación! exclama—Muchos de mis marinos perecieron. ¡Qué horrible es pensarlo! Mi corazón se contrista cuando me acuerdo de mis valientes muchachos! Y su recuerdo no se aparta de mi imaginación: de noche, de día siempre los tengo delante de mis ojos... Pobres de mis valientes muchachos! No quisiera volver ahora á España; sería horrible... ¡Las madres... las madres... las viudas... los hermanos... sería horrible...!

Y expresándose de ese modo, es difícil sacar de su ensimismamiento al capitán Eulate.

Una circunstancia insignificante al parecer, ha venido como á aumentar la tristeza y la obsesión del prisionero.

Hace poco recibió una visita del almirante Mac-Naiz en la biblioteca de la Escuela Naval, que sirve de prisión y alojamiento á todos los oficiales españoles. Allí existe la copia de un cuadro que representa á Napoleón en el infierno.

El artista ha representado al capitán del siglo envuelto en llamas espantosas, y rodeado de mujeres de todas edades, madres, esposas, hermanos é hijos de los que perecieron en las guerras del Consulado y del Imperio. En actitud de furias, esas mujeres le presentan al Emperador miembros destrozados, como pidiéndole cuenta de las vidas que segó en su ambición de conquistar el mundo.

La vista de esa pintura ha sacudido el ánimo ya excitado del capitán Eulate. Lo contempló de hito en hito, clavó en él sus grandes ojos negros, y levantó al cielo las manos temblorosas; era aquello como una reproducción de las escenas que forman su eterna pesadilla.

Por lo demás, el Sr. Eulate lleva una vida tranquila; oye diariamente misa en la pequeña capilla católica de Annapolis, se encierra silenciosamente en su retiro; y cuando habla alguna vez, habla con algún extraño. Dice con voz conmovida: «El capitán Evans me devolvió mi espada diciéndome: tomadla; habeis peleado como un valiente, y merecéis llevarla.» ¡Pobres de mis bravos marinos! ¡Pobre de mi querido «Vizcaya!» Los he perdido para siempre.»

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

Madrid 23 de Septiembre.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 43,90—Londres.—Id. 00,00
Barcelona.—Interior 59,30.

El interior contado comenzó á 59'40 y entre este cambio y 59'30 permaneció durante la hora oficial.

El exterior 67 por 100.

Las Cubas comenzaron muy firmes, á 69'80 las viejas y 53'80 las nuevas; pero la continuada oferta las hace descender á 69'25 y 53'25 respectivamente.

Filipinas á 75'50 y 75'40.

Aduanas 90 por 100.

Francos 54'75.

El total de lo recaudado hasta hoy por la Asociación de la Cruz Roja asciende á la cantidad de 19.440'85 pesetas.

Esta Asociación suministró ayer á los hospitales las siguientes cantidades:

- Al de María Cristina 128 cuartillos de leche.
- Al de San Rafael 184 idem y
- Al de Calzadas Altas 128.

Los 528 cuartillos de leche enviados para los soldados por los pueblos de Rucandio y La Cavada, se ofreció generosamente á recogerlos y así lo hizo con gran actividad y solicitud D.º Leonor Serna, por lo que la Asociación la ha dado las más expresivas gracias.

Además de los donativos en metálico la Cruz Roja ha recibido buen número de camisas, camisetitas y calzoncillos, y botellas de vino jerez y otros 400 cuartillos de leche que remitió don Pablo Rivas, procedentes de donativos de los pueblos de Liérganes, Cecéñas y La Cavada.

Ha llegado á Pamplona la bandera del primer batallón de la Constitución ostentando la hermosa corbata de San Fernando que conquistó en el Caney el heroico batallón batándose con bizarría contra los yanquis, y perdiendo en el combate parte de la fuerza.

En el andén de la estación había un piquete que presentó las armas ante la bandera, mientras la música tocó la marcha real, con las bandas de tambores y cornetas, y la numerosa concurrencia que llenaba el andén prorrumpió en aplausos.

En el trayecto que recorrió la bandera se aglomeró inmenso gentío.

Ayer cobraron las viudas de las víctimas de la segunda explosión del «Cabo Machichaco.»

sin intervención de agentes y sin sufrir descuento ni quebranto de ningún género. Han trabajado activamente para evitar que viesan mermadas sus pagas, el señor Delegado de Hacienda y la Junta de Obras del puerto. Los señores representantes en Cortes, Alcaldes de esta ciudad, la Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes y prensa local, también han pedido con insistencia la resolución de este asunto, y las viudas dan á todos las gracias por cuanto han hecho en su obsequio y el de sus hijos.

Los repatriados

Se espera en este puerto el vapor «Leonora» procedente de Guantánamo, con 15 oficiales y 1.118 soldados.

Del 27 al 28 entrará en este puerto el vapor «Ciudad de Cádiz», con 430 soldados evacuados de los hospitales de la Habana, haciendo escala en la Coruña.

Este buque es el correo del 10 de septiembre.

Del 1.º al 2 de octubre llegará á este puerto el «San Agustín», procedente de Guantánamo, con un general, 110 oficiales y 800 soldados.

Del 1.º al 2 de octubre llegará á este puerto el vapor «Alfonso XIII», que salió el 20 de la Habana, con correspondencia y buen número de jefes, oficiales y 600 soldados.

También llegará en los primeros días de octubre á este puerto el «Chateau Lafitte», que salió de la Habana el 16 del actual con 790 soldados, haciendo escalas en Puerto Rico, donde acaso tome más soldados á bordo.

Acercá de los embarques de repatriados, dice un periódico de Madrid que la repatriación del ejército de Santiago de Cuba ha tropezado para llevarse á cabo en las condiciones que la Compañía Transatlántica ha sido la primera en desear, recomendar y procurar por todos los medios, con dos dificultades importantísimas, que se funden en un solo hecho: la necesidad de efectuar la evacuación en plazo perentorio con material limitado; pues los americanos rehúsaron los barcos que estaban armados en guerra y los que se hallaban en puertos bloqueados.

Los yanquis han apremiado, y los españoles han procurado salir de allí, y salir cuanto antes, y fuera como fuese. La resultante de estos dos impulsos ha sido causa de que, mientras á la compañía transatlántica le han quedado en Santiago de Cuba tres barcos sobrantes—como se puede acreditar—hayan venido algunos buques sobrecargados.

La compañía Transatlántica acudió de de el primer momento á todas las empresas navieras españolas, y extranjeras en demanda de barcos fletables con los que en unión de los elementos propios que la quedaban, poder realizar el servicio de repatriación en la forma y condiciones de amplitud y comodidades con que ha verificado siempre todos los trasportes de tropas.

Para esto no había rehuído condiciones, y como prueba de que había dispuesto bien su plan en obsequio á los soldados, está el hecho antes citado de haberlo quedado barcos sobrantes en Santiago de Cuba.

Al comenzarse la repatriación pasó á sus inspectores y agentes en Santiago de Cuba el siguiente telegrama:

«Aquí ninguna urgencia llegada buques. Al contrario, desean escalonarlos para mejor recibirlos. Por consiguiente, si americanos no les apremian procuran salgan bien habilitados, evitando privaciones pobres soldados. Si aguada deficiente, piensen en completar en Bermudas, San Miguel ó Azores, avisándonos para prevenir.»

Para que se comprenda la importancia que tiene el asunto del material de artillería, que ha de ser resuelto por las comisiones de evacuación de Cuba y Puerto Rico, diremos que el material de tipo moderno que podemos traer á la península es el siguiente: 10 grandes cañones de acero Krupp; unos 60 entubados Ordóñez, entre obuses y cañones y calibres de 15 á 30'5 centímetros; 100 piezas de campaña, entre las cuales figuran las de un regimiento tipo Krupp de tiro rápido, y próximamente 130.000 fusiles Maüser.

Si á este material se unen sus dotaciones de proyectiles de todas clases, municiones y algunos millones de cartuchería metálica, se echa de ver que su valor en el día se eleva á varios millones de pesos.

Mareas

Horas de mareas para mañana 24 de Septiembre.

Pleamar: mañana á las 9'29—Coeficiente, 43.

Id. tarde á las 10'20—Coeficiente, 45.

Bajamar: mañana á las 3'16.

Id. tarde á las 4'5.

Escuelas vacantes

Por concurso de traslación han de proveerse en este distrito universitario las siguientes escuelas públicas que serán solicitadas en el término de dos meses contados desde el día 9 del actual.

- Escuela superior de niñas de Palencia, con 1,625 pesetas de sueldo legal.
- Escuela elemental de niños en la casa de Beneficencia de Santander, con 1.650.
- Escuela elemental de niños de Olmedo, (Valladolid), con 825.
- Auxiliaría de la práctica normal en la escuela elemental de Vitoria, con 1.650.
- Escuela elemental de niñas de Villarramiel, (Palencia), con 1.100.
- Escuela elemental de niñas de Ea, (Vizcaya), con 825.
- Escuela elemental de niñas del barrio del Centro, (Santander), con 1.650.
- Esta última escuela, de nueva creación, no tiene retribuciones convenidas. Se le señalan 150 pesetas de aumento voluntario y casa.
- Las demás tienen casa y retribución.

El general Toral llegó á Madrid y dice que no quebrantará por ahora su propósito de seguir callando, pues á ello le obligan sus deberes como militar.

Hoy saldrá para Miraflores y regresará á Madrid dentro de breves días.

En una de las conferencias celebradas con el general Augusti, dijo éste que estaba muy tranquilo, porque hasta el último momento había cumplido con su deber como soldado y como español.

Con gran solemnidad se celebrará mañana la inauguración de la capilla construída en el Hospital de Calzadas Altas y costeada por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado.

Celebrará el santo sacrificio de la misa, nuestro particular amigo el señor secretario de Cámara D. Crisanto Rodríguez Casanueva.

Según nuestros informes asistirá á la ceremonia el señor obispo.

Domingo Novoa Ramos, individuo de la Cruz Roja, ha encontrado unas cartas de pago, el día 19 del actual, por cantidad cada una de las dos de 900 pesetas, procedentes de la fábrica «Montañesa», de Zaragoza.

Para recoger el dueño dichas cartas de pago dirijase al expresado individuo de la Cruz Roja.

El tejadillo de los mercados de Atarazanas, continúa siendo depósito general de toda clase de inmundicias.

Leemos en un periódico de Granada:

«Según nuestros informes, que proceden de buen origen, el Gobierno y la Compañía Arrendataria han resuelto ya, de una manera favorable á los intereses de la Agricultura, la importante cuestión del libre cultivo del tabaco en la Península, por el que tanto hemos pleiteado.

Está convenido, y muy pronto se hará público, que se permita el libre cultivo del tabaco en cinco zonas de la Península, que son las siguientes:

- Provincia de Granada
- Huerta de Murcia
- Provincia de Valencia.
- Huelva.
- Málaga.
- Antequera.

El cultivo se hará bajo la fiscalización de los delegados que nombre para este efecto la Compañía Arrendataria, y el permiso para hacerlo regirá probablemente desde el próximo año agrícola.

Están, pues, de enhorabuena los labradores de esas provincias que puedan cosechar un nuevo cultivo.»

Mercancías llegadas per el ferrocarril del Norte:

Pequeña velocidad: 156 bultos cebada á Horta; 79 id. paja á González; 73 id. id. á Ortega; 1 id. id. á Ruiz; 20 id. bujías á José; 109 id. harina á Illera 64 id. vino á Moro; 71 idem id. á Alverdes; 1 id. id. á Salazar; 1 id. id. á Alvaurá; 1 id. garbanzos á Barbáchano; 1 idem id. á Basilio; 1 id. agnadiante á Sierra.

Dando cuenta el Heraldo de la llegada á Madrid de un tren militar, con soldados repatriados, refiere el siguiente incidente:

«En uno de los vagones quedaba rezagado un soldado mulato envuelto en una manta.

Al decirle un guardia:

—Vamos, chico, que ya estás en Madrid, el mulato, con aire solemn, dijo dirigiéndose á su interlocutor:

—Éljese usted en que tengo tratamiento.

Y descubriéndose la manta dejó ver sobre su pecho la cruz laureada de San Fernando.

El incidente fué muy celebrado entre los que le presenciaron.»

Esta tarde á las cuatro ha entrado en nuestro puerto y fondeado frente al embarcadero del muelle de pasajeros, la fragata de guerra alemana «Charlotte», escuela de guardias marinas.

Este buque permanecerá en nuestro puerto algunos días, dirigiéndose después á uno de los puertos más importantes de Alemania.

Desde los muelles fué presenciada la entrada de este hermoso buque, por muchas personas, y á las cuatro y media se abrió fuego.

El alcalde de Vigo ha publicado un bando para evitar que se reproduzcan abusos y desórdenes como los ocurridos en los últimos días.

Dice así:

«Siendo proverbial que respeto de los habitantes de este Municipio profesan al principio de autoridad, pudiera redundar en desprestigio de su cultura y sensatez la repetición de actos tumultuosos como los ocurridos en el día de ayer

y el de la llegada de los soldados repatriados de Cuba en el vapor «León XIII».

Para evitar hasta el más ligero pretexto de que puedan producirse, se advierte al público:

1.º Que todos los abusos cometidos por los vendedores expendiendo al público géneros de mala calidad ó á precios que resulten exageradamente castigados tan pronto se pongan en conocimiento de esta alcaldía, cuyo castigo, según la naturaleza de la falta, será impuesto inmediatamente ó puesta aquélla en conocimiento de los tribunales de justicia.

2.º Los que invocando la existencia de dichas faltas ó fundados en cualquier otro texto, ejecuten acto alguno que produzca alteración de orden público, serán entregados inmediatamente á los Tribunales de justicia.

Espera el alcalde que todos los habitantes de esta ciudad seguirán respetando como siempre lo han hecho, lo establecido en las leyes, y les ruega que en vista de las circunstancias excepcionales en que se halla la patria, que hacen necesaria la cordura y sensatez en todos, eviten la repetición de actos que solo servirán para descrédito de nuestra ciudad.»

Son muy comentadas las manifestaciones hechas por el general Augusti á un periodista de Vitoria.

La gente se fija bastante en algunos extremos de dichas manifestaciones que resultan bastante oscuros y en el hecho de que el general Augusti no mencione el porqué resignó el mando quedándose en Manila desempeñando el papel de mero espectador de los acontecimientos.

Dice el general Augusti que no asistió á ninguna junta de autoridades, ni dió consejos, ni se enteró oficialmente de lo que sucedía, añadiendo que se embarcó con rumbo á España cuando ya el peligro había pasado.

Nada de esto se explica bien la opinión y desea que ya que ha comenzado á hablar el general Augusti, diga éste las cosas con la mayor claridad posible, pues de lo contrario no conseguirá hacer luz, como parece que se ha propuesto el exgobernador general de Filipinas.

El asesino de la emperatriz de Austria ha sido emulado por un anciano de setenta años, que se hallaba recogido en el asilo de Libourne.

Trátase de un sujeto que tenía muy malos antecedentes, y que había sido condenado á presidio por tentativa de homicidio.

Durante el tiempo que llevaba en el asilo había dado repetidas veces motivo á ser castigado, por sus aficiones al alcohol, y desde que tuvo noticias del asesinato de la emperatriz, su exaltación había aumentado.

El viernes último, Francisco Coiron, que así se llama el asilado, acometió á madame Boinet, superiora de las hermanas de la Caridad, de servicio en el asilo, armado de un florete que colocó á la punta de un palo, ocasionándole una profunda herida en el pecho y atravesándole un pulmón.

De las diligencias practicadas ha resultado que Coiron no tiene cómplices, y que cometió su crimen exaltado por el reciente ejemplo de Lucheni.

El estado de la superiora Mme. Boinet, es sumamente grave.

La hermana de la Caridad sor Cecilia, que trató de evitar la agresión, recibió una herida que por fortuna no reviste gravedad.

El asesino había amenazado anteriormente de muerte á las hermanas de la Caridad, porque á causa de su mala conducta le habían quitado su empleo de barrendero del asilo.

Esta tarde recorrió las calles de la población, siendo objeto de gran curiosidad, un coche automóvil, en el cual han venido dos franceses que salieron hace tres días de Bayona y piensan recorrer en él todo el Norte.

Este automóvil llegó anoche de Bilbao, haciendo el viaje en tres horas.

Situación de vapores surtos en este puerto al anochecer de hoy.

En bahía.—Vapor inglés «Russian Prince», Fragata de guerra alemana «Charlotte».

Boya de los correos.—Transatlántico español «Colón».

Promontorio.—Vapor español «Denia».

Calderón.—Vapor español «Fernández Sanz».

2.º muelle de Maliaño.—Vapores españoles «Cabo Silleiro», é «Itálica» al costado.

5.º saliente.—Vapor español «Meteoro», (de guerra).

6.º Longitudinal.—Vapor español «Nieves».

Astillero.—Vapor, español «Peña C. barga» y el inglés Yukon.

Pozo de los Mártires.—Vapor francés «Notre Dame du Salut» y el vapor español «Habana».

TELEGRAMAS

La repatriación

Madrid 23.—10'30 m.

En el ministerio de la Guerra han comenzado los trabajos preliminares para la evacuación de Cuba y Puerto Rico.

Al efecto se ha dirigido á los comandantes generales de las regiones para que comuniquen los locales que podrán destinarse á hospitales.

En esos locales se instalarán los útiles necesarios.

Además, en vista del numeroso personal médico sanitario que hay en Santander y en Vigo, y que la llegada de tropas será en adelante á otros puertos, se enviará á estos personal de aquellos, sin desahogar por eso los servicios actuales.

A Blanco se le ha telegrafado que en las primeras expediciones procure que vaya el mayor número posible de médicos.

Las instrucciones

Persona autorizada ha comunicado á algunos periodistas las instrucciones que han de llevar para las conferencias de París los comisionados españoles.

Los comisionados dice esa persona formularán sus peticiones en su lenguaje nacional, haciendo dobles traducciones, de modo que cada plenipotencia conserve el original contrario y la traducción propia. Cada día se telegrafiarán «ad referendia» á los respectivos Gobiernos las peticiones y reparos hechos por cada representación, aprobándose en sesión siguiente el texto del articulado referente á lo ya discutido.

Mr. Mac Kinley ha recomendado la brevedad, porque los Estados Unidos no pueden soportar más tiempo el estado de impaciencia y de febril polémica á que se han entregado los políticos y la prensa, y porque el Gobierno necesita estudiar su plan colonial para presentarlo al Parlamento. No se ocuparán de Cuba ni de Puerto Rico, limitándose á redactar el artículo de «renuncia de soberanía» y recoñociendo á los Estados Unidos el derecho de fijar el régimen y gobierno ulterior de las Antillas, subrogándose la República norteamericana en cuantos derechos inherentes á la soberanía tenía España.

Se deduce prudencial libertad á los comisionados para que acuerden el régimen arancelario que debe concederse á España y los derechos «privilegiados» que deben gozar los españoles en Cuba y en Puerto Rico, todo lo cual deberá ser objeto de un tratado especial, ó regulado en un protocolo general.

Mac Kinley «es enemigo de la posesión de Luzón», por estar convencido de que costaría á los Estados Unidos mantener la soberanía cerca de mil millones de dólares anuales; pero quiere poseer una serie escalonada de estaciones navales que permitan asegurar la ruta de Asia y la de Oceanía, cuando la República americana domine con las Antillas el canal de Panamá ó de Nicaragua.

Los comisionados yanquis pedirán el ejercicio del «control» en las Visayas y la concesión de reformas económico-político religiosas.

Se sabe de un modo cierto que pedirán igualdad de derechos para los súbditos norteamericanos que para los españoles, tanto en lo político como en lo económico.

No serán 41, sino 21 los comisionados españoles que asistirán á las conferencias.

Los yanquis que van á París á bordo del «Champagne» son 35, pero debe tenerse en cuenta que en este número van incluidos algunos individuos de las familias de los comisionados.

Entre estos figuran el general Merrit, que viaja desde Filipinas, y otros marinos y militares yanquis.

Las sesiones terminarán seguramente á fines de Octubre, época que coincidirá con la evacuación de las tropas españolas de Cuba.

En Puerto Rico

Madrid 23 - 230 t.

Comunican de San Juan de Puerto Rico que pueden darse por terminadas las negociaciones de los comisionados yanquis y españoles, respecto á la evacuación.

En la última reunión los comisionados yanquis han aceptado que los soldados españoles que regresen á la península, puedan hacerlo con los cañones que no estén comprendidos como armamento de los fuertes antiguos.

Mr. Long

Telegrafian de Washington que mister Long ha sido nombrado consejero naval para la Comisión de París.

Diets

Las diets que han de percibir los comisionados españoles en París han sufrido alguna modificación.

La dieta para el presidente de la Comisión, Sr. Montero Ríos, será de ocho mil francos mensuales.

El comisario percibirá 5.000 francos. Las personas adjuntas de 1.000 á 2.000 francos, según categoría.

Además corren por cuenta del Gobierno los gastos de fonda, coche, representación, etc.

El número de individuos de que se compondrá la comisión es el de 41.

En Pekin

Comunican de Pekin que se ha publicado un edicto imperial por el que el emperador declina el poder sobre la emperatriz viuda.

El principal consejero del emperador será llamado á Pekin.

¿Será verdad?

Telegrafian de Shanghai que circula el rumor de haber dejado de existir el emperador de China.

A prisiones militares

Un despacho de París, dice que el teniente coronel Piquart ha sido trasladado de las prisiones civiles á las militares.

Peticion

Una comisión de médicos ha solicitado del ministro de la guerra se les tenga en cuenta para los servicios de reserva á todos los que han servido en los ejércitos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El general Calleja ha prometido acompañar á los comisionados ante el ministro y recomendar el asunto.

Ochando

Telegrafian de Málaga que en el tren correo ha llegado á aquella ciudad el general Ochando procedente de Granada.

El general ha sido saludado por el obispo de la diócesis, varios generales y todas las autoridades.

Descarrilamiento

Telegrafian de Rioseco que el tren de viajeros que salió á las siete de la mañana con dirección á Valladolid, descarriló antes de llegar al kilómetro 10.

El sitio donde ocurrió el descarrilamiento es muy peligroso por existir un terraplen con grandísima pendiente.

La máquina y el furgón de cabeza salieron de los carriles.

Afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar.

Dos coches del tren se hicieron pedazos.

Un cadáver

Comunican de Castellón que ha sido encontrado por una cuadrilla de obreros el cuerpo de Miguel Sales, que á consecuencia de un desprendimiento de tierra ocurrido en aquellas minas el siete de Agosto pasado fué sepultado vivo.

ULTIMA HORA

Declaración de Vega Armijo

Madrid 23 - 430 t.

El Liberal publica hoy algunas declaraciones del Sr. Vega Armijo.

Este señor abogó en sus declaraciones por la unión de todos los partidos políticos españoles, pues dice que así lo exige la patria.

Estas declaraciones han producido mucha extrañeza.

Renuncia

El notable pintor D. Mariano Bealliere ha hecho renuncia de la dirección del Museo Moderno.

El acto del Sr. Bealliere ha sido muy comentado.

No cobra dietas

El Sr. Montero Ríos ha manifestado que lleva á París el viaje pago, pero que no cobrará las dietas que se le habían asignado.

Reformas

S. M. la Reina ha firmado hoy un R. D. de importantes reformas que se han de introducir en las escuelas Normales.

Relevo

Ha sido relevado del cargo de gobernador de Bulacan, el Sr. Cuervo.

EL CORRESPONSAL.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 114'50.

París, 3 días vista, 54'75.

Londres, vista, 39; 60 días vista, 33'95.
Santander 23 de Septiembre de 1898.-El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 22	Día 23
Interior contado.....	59'25	58'30
Fin de mes.....	59'00	57'90
Exterior.....	67'00	65'10
Amortizable.....	68'25	67'50
Cubas viejas.....	69'75	66'50
Cubas nuevas.....	56'25	50'70
Banco de España.....	398'00	393'00
Tabacos.....	221'00	229'00
Aduanas.....	90'00	88'30
Hipotecarias Filipinas...	75'40	74'25

CAMBIOS

París.....	57'65	55'60
Londres.....	00'00	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.

Tableros, I, principal

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

¡Se ha vuelto loco

MANUEL LAINZ! dirán

¡por qué? ¡porque protege

EL CASAMIENTO!

TRES DUROS 95 céntimos CAMA y JERGO de MUELLES. TREINTA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles á precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta á plazos

desde 50 céntimos de peseta semanales
San Francisco, 17, Santander.

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

El Director, C. Pérez de la Riva.

LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos desde una peseta semanal



El Cuartelillo

RESTAURANT

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



VAPORES DE IBARRA Y C.ª

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

PHOENIX DE LONDRES

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782



COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782

Capital 150 millones de pesetas y Fondos de reserva 27 millones

Esta antigua y poderosa Compañía, que ha pagado hasta la fecha seiscientos millones de pesetas por siniestros, asegura á primas muy equitativas. Dirigirse á Santander á su agente general

D. C SAINT MARTIN MUELLE NÚM 34,

OFICINAS DE LA BRITISH et FOREIGN

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"



En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la Victoria salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta Victoria, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su Victoria, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

ISLA DE LUZON

su capitán don Pedro Bayona.

Saldrá de Barcelona el 8 de Octubre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

LARACHE

su capitán don Julian Oslé.

Saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

RABAT

su capitán don Juan Bautista Ibargaray.

Saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

MOGADOR

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.

COMPANIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



PRINCIPALES ARTÍCULOS DE LA CASA A ABRAHAM OTERO

SAN FRANCISCO, 1 — TELEFONO, 330

- VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa. Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.
- VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos. Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.
- VINOS DE JEREZ, Marca O. Z., importación exclusiva. Precios de 5 á 25 pesetas botella.
- CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTS y CERVEZAS. Precios: de 2 á 16 pesetas botella.
- LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.
- GALLETAS Inglesas de Huuley y Palmers.
- TÉES DE LAHINA (superiores) y TENERAS de baró o inglés.
- DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.
ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS

- Pasta y Jalea de la Habana. 0,75 á 3,50
- En cajitas, cubos y barras, de. 2,25 y 2,75
- En latas, una á. 1,50 y 2,50
- En. 15,00 á 40,00
- En cajas de 12¼ botella, de. 10,00 á 15,00
- En de 6¼. 6,00 á 40,00
- En de 12, frascos de. 10,00
- En paquetes rústicos, uno. 10,00

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite. LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER DEBE SER ENVIADA A LOS EMBUDOS SE SIRVEN EN EL DIA.

ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

DROGUERÍA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C. A

15. BLANCA. 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 28 del corriente el grande y magnífico vapor español

FRANCISCA

su capitán don J. M. Artiez.

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Prto-Rico

El 28 de Septiembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don Trinis Aróstegui.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.